

# 森林病虫害防治及营林技术研究

高兴友

巧家县国有林场，云南昭通，654612；

**摘要：**森林病虫害是影响森林资源安全、生态系统稳定性和森林经营效益的重要因素。随着气候变化加剧、林分结构单一化和人为干扰增加，森林病虫害发生呈现范围扩大、周期缩短和危害程度增强的趋势。营林技术作为调控林分结构、提升森林健康的重要手段，在病虫害防治中具备不可替代的基础作用。本文从森林病虫害发生的主要特点与成因出发，系统梳理当前森林病虫害监测预警、防治技术、综合治理策略及绿色防控理念的发展现状，并结合营林技术在防治过程中的调控功能进行深入探讨。研究指出，通过优化林分结构、提升森林经营精细化水平，加强综合防控体系建设，可有效提高森林生态系统的抗逆性和稳定性，为森林可持续经营奠定技术基础。

**关键词：**森林病虫害；营林技术；生态防控；监测预警；森林健康经营

**DOI：**10.64216/3080-1508.26.02.061

## 前言

森林生态系统在维持生态安全、调节气候、水源涵养和提供生物多样性栖息地等方面具有重要作用。然而，伴随森林资源开发利用程度提高、全球变暖趋势增强以及林业经营模式向高强度集约化发展，森林病虫害呈现高频、多发、扩散快等特点，对生态系统的稳定运行带来严峻挑战。传统的化学防治方式虽能在短期内降低危害，但长期依赖会带来生态风险、生物抗性提升和环境污染等问题，不符合当前森林可持续经营的发展理念。因此，构建以监测预警为基础、绿色防控为核心、营林调控为根本的综合防治体系已成为必然趋势<sup>[1]</sup>。本文围绕森林病虫害防治技术与营林措施的协同作用展开综述，希望为提升森林经营单位、林场和地方林草部门的病虫害治理能力提供参考。

## 1 森林病虫害发生的特点与主要成因

### 1.1 病虫害发生呈现复合化与区域性增强

近年来，不同病虫害之间的相互影响逐渐增加，复合型危害呈上升趋势。例如，部分林木在遭受虫害取食后更易诱发次生病害，导致林木整体健康度下降。此外，人工林集中连片发展导致区域性病虫害侵染风险显著增大，一旦暴发往往波及成千上万亩林地，治理难度明显加大。

### 1.2 气候变化导致病虫害发生活动周期变化

全球气候变暖使许多害虫越冬代存活率提高，繁殖周期缩短，造成虫口密度年际间波动幅度加大。同时，高温、干旱等极端气候频发，使树木生理抗性降低，更

容易受到病虫害侵袭，使部分害虫呈现北移、扩散或提前发生等新特征。

### 1.3 林分结构单一化加剧病虫害风险

在部分地区，林业发展长期追求速生、优质、单一树种的经营目标，导致人工林树种构成趋于单一，使生态系统结构性脆弱。一旦特定树种适生病虫害侵入，极易造成大面积扩散。林分密度过高、郁闭度偏大也会降低林木活力，为病虫害提供滋生环境。

### 1.4 人为干扰增加病虫害传播途径

苗木调运、木材运输、旅游活动与野外作业等人为因素均可能携带病虫害传播介质，加速外来有害生物入侵。一旦外来物种建立种群，不仅危害程度强，也难以通过传统手段彻底清除<sup>[2]</sup>。

## 2 森林病虫害监测与预警技术的发展现状

### 2.1 地面调查监测技术不断增强

地面监测仍是我国病虫害监测体系的基础。通过样地调查、诱捕器监测、林木健康等级评估等方式，可及时掌握病虫害发生的时间、种群密度和空间分布。随着标准化调查方法不断完善，地面监测的精细化和操作规范性显著提升，为预测预报提供可靠依据。

### 2.2 遥感监测在大范围早期识别中的应用扩大

中高分辨率卫星影像、无人机航摄和激光雷达点云数据已广泛应用于森林病虫害监测。多光谱和高光谱影像可快速识别林木生理变化，提前发现异常斑块，为早期处置争取时间。特别是无人机具有成本低、机动性强、受地形限制小等优势，已成为林场监测的重要补充力量。

### 2.3 信息化平台推动智能预警能力提升

随着大数据、人工智能和物联网技术广泛应用,病虫害监测预警平台可实现多源数据融合、风险分析模型构建和自动化预警推送。温湿度、光照等环境因子实时监测可用于模型校准,使预测结果更具准确性和时效性。

## 3 森林病虫害的主要防治技术

### 3.1 生物防治技术更加凸显生态优势

生物防治作为森林病虫害治理中最具生态友好性的手段之一,近年来应用范围不断扩大。实践中,天敌昆虫释放、寄生蜂繁育、真菌制剂喷施和病毒生防药剂使用等技术已逐步成为多类病虫害的常规防治方式。例如,利用白僵菌、绿僵菌等真菌制剂能够有效抑制鳞翅目害虫幼虫的营养摄入;性诱剂和信息素干扰剂则可通过影响害虫交配行为来降低种群繁殖力。此外,保护森林生态系统中本已存在的天敌资源,如鸟类、蜘蛛和寄生蜂,可与人工生物防治形成互补机制,共同维持病虫害种群的自然平衡。这种“以生态控害”的模式能够在减少药物投入的同时,提升森林生态系统的自我调节能力。

### 3.2 物理防治在重点区域得到应用

物理防治通过改变环境条件或直接减少虫源数量来实现控制目标,在经济林、公益林和跨区域防火隔离带中具有重要作用。在林区初期暴发阶段,通过灯光诱捕、树干阻隔卡、树皮剥离、粘虫板诱捕等措施,可有效削弱害虫成虫数量,打破繁殖链条。对于松材线虫病、天牛类害虫,可利用树干包扎、诱集木伐除和伐运检疫等措施减少虫媒载体的迁飞与扩散。此外,在地形复杂的山区,通过高压水流冲洗幼虫、移除病残枝及清理林下枯落物,可在不施药的情况下降低病虫害滋生点。物理方法的优势在于操作简便、生态风险低,但需要依托及时监测与人工投入,才能确保防治效果持续稳定<sup>[3]</sup>。

### 3.3 化学防治趋于精准与环保

化学防治在面对大面积暴发或传播迅速的重大林业有害生物时仍不可替代。然而,为避免传统化学药剂带来的环境污染和抗药性风险,当前防治工作强调低毒、选择性强和降解快的新型药剂使用,并鼓励精准化、定点化施药技术的发展。例如,无人机喷洒技术可根据生物量分布与病虫密度差异进行精准投药,减少林地盲喷造成的药剂浪费与环境负荷。树干注药技术则适用于高价值林木,通过导管系统将药剂定向输送至木质部,达到高效防治树干害虫与真菌性病害的目的。尽管化学防治仍是重要工具,但其使用已逐渐向科学化、规范化和

补充性方向转变,与生态防治和营林措施形成互补关系。

### 3.4 综合防治策略成为主流方向

随着病虫害发生机制研究不断深入,“预防—监测—治理—评估”全过程治理理念被广泛接受。综合防治强调将多种技术组合应用,通过区域风险分区、时序化施策和多手段协同控制,使防治措施在生态、经济和社会效益之间取得最佳平衡。具体策略包括:以监测预警指导防治节奏,以生物防治为基础,以物理与化学防治为辅助,以营林调控作为长期保障。通过科学制定防治方案、建立责任区制度和完善治理档案,可形成可追溯、可评估、可持续的治理体系。这种综合模式不仅能有效控制重大林业有害生物的发生,还能提高森林整体健康度和稳定性。

## 4 营林技术在病虫害防治中的作用

### 4.1 林分结构优化提升森林整体抗性

林分结构优化不仅体现在树种组合上,也包括林分空间结构、垂直层次和年龄结构的调整。通过营造异龄林、复层林和生态混交林,可显著提高林分的生态多样性,使害虫在不同树种间难以形成稳定取食链,从而削弱其种群扩张能力。同时,多层次植被结构能够改善林地的水热条件,提高微生境稳定性,使病虫害不易在局部区域迅速积累。实践表明,在同类立地条件下,混交林的病虫害发生率普遍低于纯林,尤其在应对单一树种专性害虫时表现出明显优势。

### 4.2 科学经营措施增强林木生理活力

营林措施通过调控林木生长节律和资源分配,可降低其对外界胁迫的敏感性。例如,合理抚育间伐能够减少林木之间的竞争压力,使其获取更多光照、水分与养分,促进树体生长健壮,树皮厚度、叶面积指数与抗逆性指标相应提高,进而增强对病原菌和害虫侵袭的自我修复能力。同时,伐除枯死木、病弱木不仅能够减少病虫害寄主,还能减少越冬场所,对压制虫口密度具有显著意义。若配合施肥、深翻、增施有机质等土壤改良技术,可进一步提升林木根系活力,形成良性生长循环。

### 4.3 营林措施可减少病虫害生境的形成

许多病虫害具有明确的发生环境,如潮湿、密闭、通风差的林地极易滋生真菌性病害和蛀干类害虫。通过降低郁闭度、清理林下可燃物、保持林地干爽通透,可减少病虫适生环境,从源头上切断其生存条件。此外,建设生物隔离带、林缘防护带,可通过改变小气候与生境条件,阻断病虫害的传播路径。在一些高风险区域,

利用营林措施消除病虫害初始侵染点,比单纯施药更具长期效果<sup>[4]</sup>。

#### 4.4 营林技术为长期治理提供基础条件

营林技术的长周期性决定其在病虫害防治中的基础地位。通过引入抗病虫品种、提高种源质量、优化造林密度等措施,可在林分建立初期就提升其抗性水平,有助于降低后期防治成本。与此同时,营林技术强调全过程管理,在造林、抚育、采伐、更新等环节均可形成健康经营链条,使病虫害防治从“问题出现后治理”向“提前预防、持续调控”的模式转变。特别是在大面积人工林经营中,合理的营林布局能够使区域病虫害压力分散化,避免形成集中爆发的高风险区域。

### 5 森林病虫害防治与营林技术协同发展的策略

#### 5.1 构建长期稳定的监测体系

在现有监测体系基础上,应进一步强化立体化监测布局,通过“地面样地—固定监测点—无人机巡查—卫星遥感”四级体系的协同运行,提高监测的连续性和时效性。针对重要林区与高风险区域,可建设自动虫情灯、气象监测站和信息采集终端,实现气候因子、病虫密度、林木健康状况等多维度数据的同步采集。长期数据积累不仅能够支持灾害风险评估,还能为后续营林措施调整提供精准依据,使病虫害管理逐步从被动应对向主动预判转变。

#### 5.2 推广绿色防控与生态调控技术

绿色防控的核心是维护生态系统平衡,因此应加强生物防治技术的试验示范和区域推广。例如,通过优化林下植被、增加天敌栖息环境、保护寄生蜂种群等方式增强生态自我调节能力;在松林、阔叶林等重点树种林区,可针对性推广真菌制剂、性诱剂等生物药剂,为大面积防治提供可持续途径。同时,结合营林技术构建复层混交结构,通过改善光照、水分和土壤通气条件,降低病菌和害虫适生环境,使森林生态系统在结构上具备天然防御能力。

#### 5.3 提升营林经营的科学化与精细化水平

营林经营的系统性和前瞻性对病虫害防治效果具有基础性影响。建议各林区依据立地条件开展林分质量分级评估,从树种结构、密度状况、更新能力等多维度制定营林措施。针对郁闭度偏大的林分,可采取间伐、

疏伐等措施改善通风透光条件;对于树种单一的区域,则应逐步向混交、复层与异龄林经营过渡,提高整体生态稳定性。此外,通过适度施肥、土壤改良和水肥管理,可增强林木生理活力,使其在病虫害发生初期具备较强抵御能力。

#### 5.4 推进数字化森林管理建设

数字化管理是提升协同治理能力的关键手段。通过建立病虫害数据库、营林操作台账和空间信息平台,可实现森林资源信息的实时更新与动态分析。利用大数据建模、智能诊断算法,可对病虫害传播趋势、林分健康状况和风险等级进行自动化评估,辅助管理者选择最优防治策略。此外,通过手机终端应用、无人机巡查系统及可视化平台,将巡查记录、营林作业、施药轨迹等管理活动实现可追溯管理,为防治效果评估和长效机制构建提供技术支撑。

### 6 结论

森林病虫害防治与营林技术是保障森林生态系统健康、提升森林经营质量的重要组成部分。随着全球气候变化和森林经营方式转变,病虫害防控面临的新情况、新挑战不断增多。通过完善监测预警体系、推广绿色防控技术、加强营林结构调控和构建数字化管理平台,可有效提高森林对病虫害的综合抵抗能力,实现生态效益与经济效益协同提升。未来的森林经营应更加重视生态系统整体性与长期性,形成防治与营林相结合的综合管理模式,推动我国森林资源向健康、稳定和可持续方向发展。

#### 参考文献

- [1] 沙娟.现代技术在森林病虫害防治中的应用[J].农业科技创新,2025,(30):30-32.
- [2] 穆茜.森林抚育作业中生物防治虫害技术的应用及未来发展方向探析[J].新农民,2025,(28):103-105.
- [3] 田继超.白龙江林区荒山造林幼林病虫害综合防治策略[J].南方农业,2025,19(18):137-139.
- [4] 张漂.隆安县森林病虫害防治现状及对策[J].南方农业,2025,19(18):152-154.

作者简介:高兴友(1988.10-),女,汉族,云南巧家县人,本科,工程师,研究方向:国有林场生产建设、林木良种培育,森林防火、森林病虫害防治、森林资源监测和生产经营活动。